

守护好山水 守望好日子

延寿县打造“长寿文化康养体验之乡”，让“美丽颜值”变“丰厚价值”

钱玺勇 本报记者 郝欣文/摄



风景秀丽的延寿县长寿湖风景区。

初秋时节,走进位于延寿县的长寿山国家森林公园,清新的空气扑面而来,放眼望去,古树参天,树叶滴翠,青山绿水引来八方游客。全力创建“中国天然氧吧”、培育康养特色产业、打好“蓝天、碧水、净土”保卫战……近年来,延寿县推出一系列创新举措,打造“长寿文化康养体验之乡”,全力践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,让“资源优势”成“发展优势”,让“美丽颜值”变“丰厚价值”。

A 生态优先

保护一方绿水青山

“深深地吸一口这里的空气,太清新了!延寿县长寿山就像一个天然大氧吧。”游客吴玉珍说。巍峨挺拔的长寿山、鬼斧神工的石林石海、碧波荡漾的长寿湖……走进延寿县,望得见山,看得见水,这里春可赏花,夏日避暑,秋看红叶,冬赏雪景,绿水青山散发着独特魅力。

延寿县是国家级生态保护和建设示范区、国家级慢性病综合防控示范区,素有“中国养生长寿之都”的美誉。辖区四面群山环绕、腹地河流纵横,森林覆盖率达到51.76%,大气、水、土壤和环境质量均达到国家一级标准,年均负氧离子含量可达每立方厘米3000个以上。

为守护好这一方绿水青山,延寿县近年来铁腕整治环境,把握生态红线,全面落实河(湖)长制、林长制、田长制,打好“蓝天、碧水、净土”保卫战。整治燃煤锅炉,淘汰落后产能,推进秸秆综合利用,2021年全县空气质量优良天数占比达到86.2%。推进河湖“清四乱”问题整改,主要河流水质得到明显改善。加强农村面源和固体废物污染防治,推进“大棚房”问题专项清理整治,完成人工造林11万亩、封山育林15万亩、森林抚育21万亩,完成村屯绿化123个,生态环境质量不断优化。

“只有守护好山水,才能守望好日子。”从延寿百姓朴实的话语中可以感知到,这是一种良性循环——环境好了,游客多了,钱袋子才能鼓起来,大家对“绿水青山就是金山银山”的理念,有了更真切、更深刻的体会。

空气清新、绿树掩映,鸟语花香,越来越美丽的生态环境价值和底色,正使延寿县这座小城吸引力越来越强,发展后劲儿也越来越足。



延寿县大力发展特色产业。

B 深挖资源

拓宽融合发展空间

“靠山吃山,但要生态为先,绝不能给咱的好山好水增添‘负担’!”延寿县长寿山园艺专业合作社理事长张佩远说。自合作社成立以来,在县委、县政府的大力支持下,乡亲们用辛勤的双手在绿水青山间打造出“长寿山庄”,以发展立体农业为目标,形成了集生产示范、园林观光、采摘垂钓、特色餐饮于一体的特色产业格局。培育出冻梨王、软枣猕猴桃、龙岭玫瑰、特色李子等30余个果品、苗木品种,品牌效应唱响县域内外,产品销往全国各地,成为哈尔滨市乡村旅游、生态游的好“样本”。

乡村有了新产业,田野有了新风景,农民有了新收入。延寿县结合县域资源禀赋和发展布局,在培育康养产业上,积极谋划一批、储备一批、在建一批、竣工一批,不断加快文旅强县建设

进程。“旅游+产业”的生动实践正在把“美丽颜值”有效转化为“丰厚价值”。

作为“中国优质香米之乡”,延寿县大力发展科技农业,绿色农业、品牌农业、质量农业,推动水稻品种从“高产”向“优质”转变。以延寿香米为代表的延寿绿色农产品知名度和国内外市场占有率不断提高。

为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,延寿县采取“龙头企业+基地+农户”的产业化联动模式,大力发展肉鸡养殖业。“延大牧业”与“双汇”“金锣”“一手店”等国内几十家大型肉类加工企业建立长期的合作伙伴关系,产品销往全国22个省、市。

聚焦“食药同源”,延寿县积极培育发展沙棘产业。“鼎鑫沙棘”已发展成集种植、科研、开发、生产、销售、投资于一体的现代化高科技股份制企业,产品销往全国20多个省市,深受消费者喜爱。

此外,酒业、医药业、亚麻业等康养产业各具特色,随着延寿县健康产业的不断发展壮大,产业结构进一步优化升级,为县域经济高质量发展注入强劲动力。

“我们将以‘寿文化’底蕴为依托,以原生态‘绿水青山’为切入点,拓宽融合发展广阔空间。积极探索‘长寿+N’新模式,形成新的发展优势,培育新的经济增长点。”延寿县委书记张洪岐说。未来,延寿县将聚焦“康养旅游和寒地养生”基础,围绕山水田园,提高建设水平,加强精细化管理,推动文旅产业高质量发展,持续唱响“延寿”独有的地域品牌,在绿色、低碳和循环的道路上推动县域向更高水平发展,为哈尔滨打造“七大都市”贡献“延寿力量”。

新闻速递

跨省就医“掌上办” 异地就医直接结算

本报讯(记者 康福柱)

为方便阿城区户籍人员及随迁老人等群体在异地享受医保政策,8月,在哈尔滨市医保局统一部署下,阿城区医保中心依托国家医保服务平台,进一步推进“互联网+医保服务”,推动医保经办服务“掌上办”“网上办”,实现了参保人员网上跨省异地备案就医、解决参保群众跨地区就医报销周期长、垫资负担重、往返奔波等难题。

参保人员可以用手机下载“国家医保服务平台”App,或使用“国家异地就医备案小程序”“龙江医保”微信公众号,在省外可申请网上异地备案就医。参保人员备案成功后,在异地就医联网的医疗机构出示社会保障卡或医保电子凭证就医即可直接结算。

在国家医保局号召倡导出台参保人员跨省网上异地备案就医惠民政策后,

阿城区社保中心扎实推进落实该项政策,并积极开展宣传。在区社保中心办理窗口,工作人员向办理业务的群众发放参保政策宣传传单,讲解医保政策,普及参保知识;通过微信公众号、朋友圈及工作人员深入乡镇、社区发放宣传传单;在“两定”机构张贴宣传海报等方式多渠道开展宣传,使阿城区外出务工人员、随迁老人等重点群体对异地就医、直接结算政策有了全面深入了解,提高了跨省异地备案网上办理的知晓率。

随着这项惠民便民政策的实施,进一步方便了参保人员跨省异地就医问题,解决了群众异地就医结算、报销手续繁琐的问题,减轻了相关患者家属备案负担。群众足不出户就可以在网络上进行备案,真正做到群众“少跑腿、不跑腿”,节约办事成本,切实提升办事群众的满意度。

免费“两癌”筛查 连续4年“送上门”

本报讯(律涵中 记者 郝欣)

为深入推进“能力作风建设年”活动,近日,宾县妇联联合县妇幼保健院开展了免费“两癌”筛查走进宾西开发区活动,将国家免费服务项目全方位、全覆盖地惠及适龄妇女,撑起女性健康保护伞。

活动现场,来检查的妇女排起队,在现场工作人员的引导下有序登记、问诊。此次免费“两癌”筛查让妇女群众在家门口就能享受到优质服务,省时省心、方便快捷。奥瑞德光电技术有限公司职工崔佳玉说,感谢妇联关心女职工的健康,让女职工在家门口就能享受免费的“两

癌”筛查。

宾县妇幼保健院冷淑梅介绍,乳腺癌和宫颈癌是目前威胁妇女生命健康的两大主要杀手,定期进行“两癌”筛查可实现早发现、早诊断、早治疗,让女性远离癌症困扰。宾县妇联、县妇幼保健院已连续4年开展免费“两癌”筛查活动,为全县广大妇女提供医疗帮助,增强了女性的防癌意识和保健意识。

截至目前,宾县共为640名适龄妇女提供了免费“两癌”筛查服务。下一步,将继续开展免费“两癌”筛查进政府机关、进社区、进学校、进村屯等活动,让好政策真正惠民利民。

2022,我们的乡村振兴路

挣了积分 靓了乡村

方正县在乡镇推行“积分制”治理新模式



村民在积分超市兑换生活用品。

■马宇兵 本报记者 郝欣文/摄

“在自家院子多种花草美化环境有积分奖励,攒到一定积分还可到村里的积分超市兑换生活用品,幸福感满满……”近日,从积分超市兑换到生活用品,方正县德善乡丰裕村村民庄颖特别有“成就感”。

方正县各乡镇积极探索全面推行“农村人居环境整治积分制”新模式,群众从“一旁观”转向“一起干”,从“要我整治”变为“我要整治”,扮靓乡村人居环境“挣”积分正成为一种时尚。

德善乡丰裕村党支部书记赵立坤介绍,村民主动做好门前“三包”,房前屋后每天清扫干净,生活垃圾分类收集,户内外物品摆放整齐有序等行为,都可通过考评获得积分奖励。“攒到一定积分后,村民可以到村里的积分超市兑换生活用品,大家为人居环境整治献计出力积极性更高了。这不仅扮靓了乡村环境,还吹来了文明新风。”赵立坤说。

“小积分”兑出村民“幸福感”,打通了乡村社会自我治理的“神经末梢”,有效促进了文明乡风建设。

添了品种 鼓了腰包

五常市育秧大棚二次利用成为当地农民稳定增收新途径



育秧大棚内红红的朝天椒。

■张杰 本报记者 康福柱

这几天,五常市卫国乡卫国村互助水稻种植农民专业合作社育秧基地里,朝天椒开始泛红,就要丰收了。

合作社负责人李学说,合作社有26栋育秧大棚,往年水稻插秧后,乡亲们就在大棚内种大豆。今年插秧后,一家公司找上门来,要利用大棚合作种植朝天椒,且该公司提供菜苗,全程负责技术指导,并保底价回收朝天椒。按目前的收成看,种朝天椒的收益要比种大豆高,如果村里

的三四百栋育秧大棚都高效利用起来,乡亲们的收入会大幅提高。

杜家镇半截河子村王家屯的育秧大棚里种的香瓜、豆角也喜获丰收。种植户刘立承包的6栋大棚种的香瓜卖到8月中旬,总收入超10万元。之后,大棚内又种了香菜、小白菜等,还能增加不少收入。

记者从五常市农业农村局了解到,该市共有4.5万余栋育秧大棚,近年来,育秧大棚二次利用已成为当地农民实现稳定增收的一个主要途径。

通河水稻喜开“龙江第一镰”

首单3万斤“通稻香1号”被深圳客户抢订

本报讯(王磊 杨依明 记者 罗彦坤)秋至冰城,稻谷飘香。8月28日,位于通河县乌鸡泡镇的“龙江第一镰”开镰收割水稻了。伴随着收割机的隆隆声,首单45亩水稻完成收割,9月1日,3万斤“通稻香1号”新米将发往深圳。

通河县柞树岗农民水稻专业合作社每年在黑龙江省最先开镰,被定名为“龙江第一镰”,每年的8月28日固定为“开镰节”,开镰时间比我省其他地域水稻收割提前近一个月。

“龙江第一镰”今年的新米与往年有很大不同,本地育种的“通稻香1号”首次进行大面积种植,并喜获丰收。“龙江第一镰”掌门人付鹏飞介绍,很多客商开春就盯上了这一批新米,抢着下了订单,今年新米的发货顺序按照订单先后进行。

在现场,付鹏飞指挥着收割机开进稻

田,不忘用手机拍下短视频转发。随着收割机向前推进,车厢内很快堆起金色的“小山”。合作社的晒谷场上,乡亲们忙着把稻谷摊薄,进行自然晾晒,四五天后就可上磨米机加工成新米。

抢收稻谷抢占新米市场,被“老把式”称为“收青”,舍弃一定饱满度,赚取更高的附加值。不过,近年来随着品种培育优选、科技种田和水肥精细化管理,“龙江第一镰”收获的稻米变得更加“丰满”,开镰时间虽无法再提前,但粮食饱满度却一年比一年好。“客商太心急了,急切想尝到新米,不过晾晒场地

有限,为了保障新米品质,不能使用烘干塔,乡亲们脚足劲干,每天也就能收几万斤粮。”付鹏飞告诉记者,今年合作社种植了11万亩水稻。要抢出“第一镰”的提前量不仅要选好品种、控制好成熟期,更要在春耕育苗时下功夫,得用1年时间做“功课”。每年4月5日育秧,5月9日插秧……这都是固定的。还要采用先进的田间管理技术,施有机肥,这些细节都是新米提早上市、持续让客户满意的保障。

种得好更要卖得好,开镰现场引来不少采购商,他们现场验看新米的品质。经过了

一年的辛苦劳作,乡亲们笑逐颜开,有人已经开始接收下一年的订单了。

近年来,通河县贯彻落实国家种质资源保护行动,培育通河地域的水稻优良品种,筑牢“农业芯片”,保障粮食安全。通过区域公用品牌公开征集,最终选定“通稻香”为本地培育系列品种的名字,除了“通稻香1号”外,目前“通稻香”的“2号”“3号”还处于审验环节。严格实施绿色农业“双百工程”后,通河县160万亩水稻已实现全域绿色种植,稻米从生产到销售实现“六统一”,走出了一条产业转型升级、引领生态农业高质量发展之路。

第七届木耳产业创新发展大会召开

本报讯(孙健 记者 王东)

为推动尚志食用菌产业发展,全面拉动区域经济高质量发展,8月27日,中国哈尔滨(尚志)黑木耳节暨第七届木耳产业创新发展大会在尚志市开幕。

本次活动由中国乡镇企业协会食用菌产业分会、黑龙江省科学院微生物研究所、尚志市政府共同主办,以“绿色、创新、高质、开放、发展”为主题,围绕尚志市绿色食品百亿级产业集群的总体目标,依托食用菌栽培产业发展基础雄厚,全面巩固提升“尚志——中国黑木耳之乡”的美誉。

今年,尚志市借助被评定为国家食用菌良种繁育

基地的契机,突出展示以尚志黑木耳为代表的食用菌产业发展成果。本届展区总面积5000平方米,共设有150个国际标准展位,分为专业展区和综合展区。其中,专业展区主要展品为木耳加工机械、菌包生产设备和食用菌产品等,主要展品为食用菌及其他特色产品。本届“黑木耳节”还邀请了“中国乡镇企业协会食用菌分会”的专家和学者及国内多家企业参展。通过举办食用菌发展论坛、实地观摩、培训讲座、专业展区等形式,共商食用菌产业发展大计,逐步将尚志“黑木耳节”打造成主题突出、特色鲜明、永不落幕的专业展会。

“金秋助学” 希望工程圆梦在行动

本报讯(王晓东 记者 罗彦坤)

为帮助更多的学子求学圆梦,近日,共青团巴彦县委携手黑龙江省青少年发展基金会与社会爱心人士、企业及爱心人士开展“金秋助学”希望工程圆梦行动。

活动中,社会爱心人士、企业为4名学子捐资8000元,帮助他们完成学业。共青团巴彦县委相关负责人介绍了近年来希望工程助学活动开展情况,并与社会爱心人士、企业负责人就如何更好地关心、关

爱学生成长等方面内容广泛交流了意见。

多年来,巴彦县持续开展“金秋助学”希望工程圆梦行动,帮助众多贫困学子步入理想院校,实现求学梦想,使该希望工程圆梦行动真正成了一项实实在在的惠及学生的实事工程,也成为各界人士奉献社会、弘扬新风的爱心工程。下一步,巴彦县将继续关注和加强对家庭经济困难青少年的帮扶工作,扎实做好家庭经济困难学生摸底工作,助力更多学子求学圆梦。